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	COMUNE DI BRESCIA

settore Valorizzazione patrimonio pubblico
Determinazione dirigenziale n. 2772 - 26/11/2015


	OGGETTO:
	AVVIO DELLA PROCEDURA COMPARATIVA PER L'AFFIDAMENTO DI INCARICO PROFESSIONALE PER ATTIVITÀ DI SUPPORTO TECNICO AL RESPONSABILE DEL SETTORE VALORIZZAZIONE PATRIMONIO PUBBLICO, NECESSARIE ALLA PREDISPOSIZIONE DEL PIANO REGOLATORE CIMITERIALE, A SEGUITO DI DISERZIONE DELLE PRECEDENTI -  CIG ZF615B5A44.


Il Responsabile della struttura
“SETTORE VALORIZZAZIONE PATRIMONIO PUBBLICO“
Premesso:

· che risulta necessario aggiornare il piano regolatore cimiteriale esistente nonché integrare il medesimo con il nuovo Piano di Gestione del Territorio;

· che con determinazione dirigenziale in data 27.8.2015 n. 2007 si disponeva di dare avvio alla procedura comparativa per il conferimento di un incarico professionale inerente a quanto sopra esposto;

· che, a fronte della diserzione della procedura, si dava luogo ad una riapertura dei termini a seguito di determinazione dirigenziale 30.9.2015 n. 2242;

· che la procedura è andata nuovamente deserta;
· che l’attuale dotazione organica del Settore Valorizzazione del Patrimonio Pubblico e dell’Area Servizi Tecnici non dispone di una figura professionale in grado di svolgere la suddetta prestazione e non è al momento possibile effettuare alcuna riorganizzazione del personale;
· che si è proceduto a verificare l’indisponibilità di tecnici presso le altre Aree comunali, nonché presso Brescia Infrastrutture spa, e che tali verifiche hanno dato luogo alla conferma dell’assenza di tecnici per tale incarico;
Preso atto che l’incarico ha per oggetto il supporto tecnico al Responsabile di Settore per la predisposizione di un piano regolatore cimiteriale in aggiornamento rispetto all’esistente nonché l’integrazione del medesimo con il Nuovo Piano di Gestione del Territorio e comunque in esecuzione puntuale di tutti gli obblighi e adempimenti previsti dall'articolo 75 della legge Regione Lombardia 30 dicembre 2009 n. 33, nonché dal D.P.R. 285/1990 (Regolamento nazionale di polizia mortuaria), e che gli elementi da considerare per la redazione dei piani cimiteriali sono quelli previsti ai commi 5 e segg. dell’articolo 6 del regolamento regionale 9.11.2004 n.6;

Ritenuto, a fronte delle diserzioni di cui sopra e per favorire la partecipazione dei concorrenti, di ridefinire i requisiti come segue: essere uno dei soggetti di cui all’art. 90 comma 1 – lett. d), e), f), f) bis, g), h) del D. Lgs. 163/2006, in possesso, se professionisti singoli o associati della laurea in architettura od in ingegneria, avere conoscenza degli strumenti informatici ed avere pregressa esperienza nella redazione dei piani regolatori cimiteriali, con l’eliminazione del requisito di esperienza pregressa nella redazione di piani regolatori cimiteriali per Comuni capoluogo;

Precisato:

· che i candidati dovranno, a pena di esclusione, essere in possesso dei requisiti previsti dall’art. 38 del D.Lgs. 163/2006;

· che ai fini della valutazione dei requisiti delle associazioni, delle società e dei consorzi si farà riferimento alle esperienze professionali dell’associazione, della società o del consorzio, mentre per i professionisti raggruppati si farà riferimento alle esperienze professionali del capogruppo;

· che l’incarico verrà affidato secondo il criterio del prezzo più basso (punti 50) unitamente alla valutazione di pregressa esperienza (punti 50), come precisato nell’avviso allegato; 

Ritenuto, pertanto, necessario attivare apposita procedura comparativa, ai sensi dell’art. 36 del “Regolamento sull’ordinamento degli Uffici e dei Servizi – il sistema organizzativo;
Considerato:

· che ricorrono i presupposti di cui all’art. 7, comma 6, del D.Lgs. 165/2001 e s.m.i, in quanto non sussiste all’interno del Comune una professionalità idonea allo svolgimento della predetta attività;
· che la presente tipologia di incarico è conforme all’art. 46 del D.L. 112 del 25.6.2008 convertito in L. 133 del 6.8.2008;




Ritenuto di approvare i seguenti documenti allegati:

· avviso per l’affidamento dell’incarico relativo attività di supporto tecnico al Responsabile del Settore Valorizzazione Patrimonio Pubblico necessarie alla predisposizione di un piano cimiteriale previsto dall’articolo 75 della legge Regione Lombardia  30.12.2009, n. 33 e dal Regolamento regionale 9.11.2004 n. 6, mediante aggiornamento ed integrazione del vigente piano regolatore dei cimiteri predisposto ai sensi del D.P.R. 285/90 (Regolamento nazionale di polizia mortuaria) - CIG ZF615B5A44;

· schema di disciplinare d’incarico;



Preso atto:

· che a fronte dell'impegno professionale individuato per le attività di cui sopra, il Comune si impegna a corrispondere la somma massima di € 37.937,12  (IVA ed altri oneri inclusi) previa trasmissione di regolare fattura e visto di liquidazione da parte del Responsabile del procedimento;

· che il termine per l’espletamento dell’incarico è di 60 giorni dalla data di sottoscrizione del disciplinare dell’incarico;

· che l’importo pattuito è omnicomprensivo, conseguentemente non verrà riconosciuto alcun rimborso spese;
· che il contratto verrà sottoscritto mediante scrittura privata;

Rilevato che al fine di garantire idonea pubblicità alla gara, il bando verrà pubblicato per almeno 15 giorni calendari:

-
all’Albo Pretorio on line del Comune;

-
sul sito internet del Comune;

Dato atto che il Responsabile del procedimento è il Responsabile del Settore Valorizzazione Patrimonio Pubblico;


Visti:

· gli artt. 107, comma 3, lettera d) e 192 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali approvato con d.lgs. n. 267/2000;

· l’art. 76 dello Statuto del Comune;

d e t e r m i n a

a) di procedere, per i motivi e con le modalità di cui in premessa, a nuova indizione della procedura comparativa per l’affidamento dell’incarico di supporto tecnico al Responsabile del Settore Valorizzazione Patrimonio Pubblico finalizzato alla predisposizione del piano regolatore cimiteriale, entro la cifra massima di € 37.937,12  (IVA ed altri oneri inclusi);

b) di approvare:

· l’avviso per l’affidamento dell’incarico;

· lo schema di disciplinare d’incarico;

di stabilire in almeno 15 giorni calendari il periodo di pubblicazione del bando di gara;

c) di dare atto che si procederà all’aggiudicazione anche in caso pervenisse una sola offerta valida;
di prenotare la spesa complessiva di € 37.937,12  come da allegato finanziario;

e) di dare comunicazione della presente determinazione mediante elenco ai Capigruppo consiliari e di metterla a disposizione dei Consiglieri presso la Segreteria Generale;

di comunicarla alla Giunta comunale.
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