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Acquisti, forniture, permute e Consulenze professionali; 
Delibera di Consiglio n. 250115-16
Su richiesta del Tesoriere è pervenuto il preventivo della Skill Risorse umane srl per il servizio di career counseling a favore di un iscritto: 
- € 150,00 + IVA 
CONSIDERATO il principio di buon andamento della Pubblica Amministrazione, così come previsto dall’articolo 97 della Costituzione Italiana;
VISTO il regolamento interno per l’acquisizione di lavori, servizi e forniture di importo inferiore alle soglie di rilevanza comunitaria e per le spese economali (approvato nella seduta del consiglio direttivo del 4 dicembre 2024);
VISTA la necessità per l’Ordine di avere un supporto nell’attività e dare un servizio ai propri iscritti
VALUTATO inoltre, l’elevato grado di professionalità e di competenza dimostrato già in passato;
CONSIDERATO il regolamento sopra citato i motivi sopra citati si deroga all’applicazione del principio di rotazione per gli affidamenti diretti con importo inferiore a 5.000 euro;
RITENUTO così rispettato prioritariamente il principio di economicità delle pubbliche amministrazioni, così come disposto dall’art.1 della legge 7 agosto 1990 n.241, nonché il principio di efficienza delle PP.AA;
Il consiglio, vista la legge 241/1990, preso atto del preventivo pervenuto, dopo discussione, considerata la necessità di fornire supporto costante agli iscritti dell’Ordine, ritenendo in linea con i costi del mercato i preventivi, accertata la congruità, accertata la disponibilità finanziaria sui capitoli di spesa: 110010006 altre consulenze professionali, delibera all’unanimità e con esecutività immediata l’approvazione del preventivo proposto per l’anno 2025.
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